

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.929

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca), martes 16 de Septiembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

La cuestión social

XII

LA CUESTIÓN SOCIALISTA - ANARQUISTA

En dos grupos o bandos del todo contrarios se dividen los que pretenden dar la solución del actual conflicto: el socialismo anarquista y el socialismo cristiano. Comprendemos bajo la primera denominación a todas aquellas sectas, teorías o sistemas, llámense comunistas, reformistas, radicales o cómo quieran, que pretenden deshacer la desigualdad social y restablecer el equilibrio en el orden puramente material, prescindiendo en absoluto de toda idea moral o religiosa porque en realidad, todas estas sectas no son, en la práctica, otra cosa que verdadero anarquismo.

Y con el nombre de socialismo cristiano entendemos la doctrina social de la Iglesia, que al salir a la defensa del obrero no se limita a procurar su bienestar material, sino que trata de armonizar a éste con la moral cristiana y utilizarlo como medio para asegurar su felicidad eterna.

¿Cuál de estos dos sistemas es el verdadero? ¿Por cuál de ellos vendrá la solución? ¿Por el socialismo anarquista? Esto equivale a preguntar: ¿Vendrá la paz por el desorden? ¿Vendrá la paz por el robo? ¿Por el asesinato? ¿Por la completa ruina de la sociedad? Porque desorden, y ruina, y robo y asesinato es, efectivamente, el sistema de regeneración social que profesan los tan cacareados redentores del obrero, que consideran como base de su obra de redención la destrucción de la propiedad, la destrucción de la familia, la destrucción del capital . . . la destrucción, en fin, de la sociedad.

—Siguiendo el célebre principio de Proudhon «la propiedad es el robo», los socialistas sostienen la necesidad de suprimir la propiedad privada, haciendo de todos los bienes propiedad común adminis-

trada por el Estado. Así se ponen en contradicción con los preceptos de la ley natural, que reconocen en el hombre legítimo derecho a la adquisición y conservación de bienes.

De manera que, según los socialistas, nadie puede decir «esto es mío», aunque sea el fruto de su trabajo personal. Todo hombre debe trabajar, pero no para sí, sino para el Estado. ¿Es justo esto? ¿Es legal? ¿Es admisible el sistema que profesa tales principios?

Pero no se limita el socialismo a destruir la propiedad; también disuelve la familia. Sus defensores, que tanto alardean de civilización y de progreso, no se desdennan de retroceder hasta los tiempos de Platón para recoger de labios de este filósofo la doctrina moral-social más bárbara y absurda que darse puede, proclamando el amor libre, haciendo a las mujeres propiedad del Estado, privando a los padres del sagrado ministerio de educar a sus hijos y haciendo de este deber un derecho del Estado. ¿Quién no echa de ver que tales teorías implican la destrucción de todos los vínculos de la familia y, por consiguiente, la disolución de la misma familia?

Además, la teoría socialista es funestísima para la sociedad en general, y en particular, para los obreros. Este régimen es el reinado del odio y del desorden, del egoísmo y de la violencia. La mejor prueba la tenemos en el ejemplo de las naciones donde se ha adoptado. Rusia, al triunfar el anarquismo o bolchevismo, ha venido a ser presa de la más espantosa confusión y de la más feroz tiranía; los caciques revolucionarios han ejercido un despotismo sin igual en la Historia; los fusilamientos, las ejecuciones en masa por medio de las ametralladoras, los asesinatos, los robos, los saqueos, los incendios, las violencias y crueldades más monstruosas. . . Tales han sido los medios empleados por el socialismo rojo para resolver la cuestión social; y

con todo, no tenemos noticia de que haya mejorado la precaria situación de los obreros rusos. Muy al contrario, por doquier reina mayor pobreza mayor miseria y mayores estrecheces que antes de implantarse el nuevo régimen.

Queda suficientemente demos-



NOTICIAS

El Sr. Obispo.

Después de dos meses de permanencia en Mahón, al anocheecer de ayer, un repique de campanas anunció la llegada a esta capital diocesana de nuestro Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, acompañado de su familiar el Canónigo M. I. Sr. Planells.

Los señores Jefes y Oficiales de las fuerzas destacadas en Mercadal obsequiaron ayer al Sr. Obispo con un banquete.

Con íntima satisfacción hemos sabido que nuestro muy amado Prelado goza de salud excelente.

Nos es grato darle respetuoso saludo de bienvenida.

Gratitud.

Los Ayuntamientos de Ciudadela, Mahón y Alayor han dado públicos testimonios de gratitud a nuestro diputado Sr. García Parreño por sus gestiones y actividad en el asunto del cazado de tanto interés para Menorca.

El mejor aceite se vende en

LA SEXAGENARIA

a 1'15 la libra.

La carretera.

Se halla en pésimo estado la carretera que nos une con Mahón, principalmente en algunos trozos, siendo causa de las muchas averías que sufren los carruajes.

Se impone reparar el afirmado de dicha carretera en los kilómetros más deteriorados.

Boda.

El conocido escritor y capitán de Infantería don Lorenzo Lapuente Vanrell contrajo matrimonio el sábado en Mahón, con la distinguida señorita Pilar Hernández Escrivá. Felicitámosles.

trado que el socialismo revolucionario no puede resolver el conflicto sino agravarlo. ¿No tiene éste, pues, solución posible?

Esto es lo que queda por resolver en el próximo artículo.

FRANCISCO DE B. MOLL.

La producción de carbón ha desaparecido.

Ha disminuido considerablemente la producción de carbón en Inglaterra, debido a la huelga de los mineros del condado de York y a la introducción de la jornada de siete horas.

Hasta el día 12 de Julio, la producción media por semana y por obrero era de cuatro toneladas y un cuarto; después de dicha fecha, la producción ha quedado reducida a menos de tres toneladas.

BARATURA INCOMPATIBLE

Cristal de roca



Cristales de colores

GAFAS LENTES GEMELOS

en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontrareis en casa de

B. CARLES, Santa Clara, 16.

El viaje presidencial.

En el momento en que el presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson se dispone a emprender un gran viaje de propaganda para convencer a la nación de emiendas al Tratado de Paz y conservar su puesto preeminente al lado de las potencias mundiales, sus partidarios se esfuerzan en llegar a un acuerdo con los republicanos, que son los adversarios del Tratado.

Los republicanos consentían en formular reservas para que el mundo se convenza de cómo piensa América interpretar el Tratado sin modificar el texto.

Las reservas serán las siguientes:

- 1.º Salvaguardar la doctrina de Monroe.
- 2.º Las cuestiones americanas estarán exclusivamente reservadas al Congreso.

Tintas WIGTY para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
15	16	764.9		24.8			N.E.	20.1a30.0		Nuboso	
16	8	708.9	+1.0	29.0	25	22	N.E.	10.1a20.0		Id.	Rizada

3.º El Congreso conservará netamente todos sus derechos referentes a las declaraciones de guerra

4.º El número de votos que tendrán los americanos en la Liga de las Naciones serán equivalentes a los concedidos al Imperio británico.

5.º Los Estados Unidos tendrán facultad para separarse de la Liga de las Naciones en cualquier momento y sin necesidad de explicar a nadie su determinación.

El presidente Wilson, en sus discursos políticos y económicos, demostrará la imposibilidad absoluta de disminuir la carestía de la vida y hará resaltar que todo retraso en la ratificación del Tratado impide directamente la baja de los precios.

El presidente Wilson tratará de persuadir al pueblo de que es imposible, tanto si se aprueba como si desaprueba el Tratado volver al antiguo aislamiento tal como lo deseaba el senador Lodge.

El viaje presidencial apasiona grandemente a la opinión pública e indudablemente tendrá una gran repercusión en la futura posición de los Estados Unidos en el consorcio internacional.

Hitchcock, intérprete del presidente del Senado, ha declarado que si la Asamblea no ratifica el Tratado, América encontraría en una difícil posición bajo el punto de vista internacional e hizo resaltar los inconvenientes que ocasionaría tal situación.

vio de 200.000 hon. bres a Armenia. El corresponsal del periódico añade que la petición encontrará en el país una oposición formidable.

Nota.

A los cocineros y a todas las familias les conviene adquirir el libro titulado. «La mejor cocinera española, o todos los platos del día» por Ignacio Domenech.

Se vende en esta imprenta.

LA SEXAGENARIA

Vende las pastas para sopa, frescas cada semana.

Por un artículo de la Constitución.

La «Deutsche Allgemeine Zeitung» anuncia la llegada a Ludwigshafen de dos mil soldados franceses y la aglomeración de refuerzos en Spire y Kaiserslautern.

Las tropas avanzarán inmediatamente si el Gobierno alemán se niega a modificar el artículo 61 de su Constitución en el sentido pedido por la Entente.

En Alemania.

En todos los colegios de Berlín se enseña ahora el idioma español.

Tren rápido.

Ha quedado restablecido el tren rápido entre Lisboa y Madrid que fué suprimido con motivo de la huelga ferroviaria en la línea de Portugal.

Habrán trenes rápidos tres veces a la semana y alternarán con los trenes correos para el transporte de la correspondencia.

Aviso al público.

La legítima piedra austriaca = AUER = para mecheros automáticos e accesorios, se vende en esta imprenta; en la tienda Pablo Franco y en la Cuesta de Mar, 8.

Funerales.

Se han celebrado con toda solemnidad los funerales del aviador francés Martín With, vencedor de 22 aviones alemanes que pereció en un accidente ocurrido en el campo de aviación de Eberé.

Se le rindieron honores militares, estando representado en la ceremonia el presidente del Consejo Clemenceau.

SANTORAL

Miercoles, 17.—La Impresión de las llagas de San Francisco.

Día 17.—Sol sale a las 5.31, pónese a las 5.55 —Luna sale a las 11.55, pónese a las 1.55.



Sociales

Viaje de Amado.-Divergencias.

Madrid, 15.—5.40

Ha llegado a Barcelona el Gobernador civil don Julio Amado.

Inmediatamente tuvo que resolver varias divergencias surgidas entre patronos y obreros.

Después de la solución volvieron a funcionar los comités de patronos y obreros.

Dios Burgos.

El Sr. Burgos Mazo, hablando de la situación de Barcelona, ha manifestado que piensa que mañana se consolidará la normalidad. Se trabaja en todos los ramos.

Disgusto.

En Barcelona ha causado profundo y general disgusto el acto del Gobierno de libertar a Pestaña y a otros conocidos sindicalistas, dejando impunes los muchos crímenes que se les imputan.

Muchas personas creen que la conducta del Gobernador Sr. Amado será de funestas consecuencias para la tranquilidad de Cataluña.

No están del todo conformes.

Madrid, 16.—3.40

Los funcionarios de Hacienda han manifestado haberse propuesto no suscitar conflictos al Gobierno.

Mañana tendrán una entrevista con el Ministro de Hacienda Sr. Bugallal.

Declaraciones de Marcelino Domingo.

El diputado radical Marcelino Domingo hablando de Cataluña ha

dicho que la situación social de Barcelona no está arreglada, a pesar de las apariencias.

El conflicto resurgirá de nuevo en la primera ocasión que se presente.

De política

No habrá acontecimientos.

Madrid, 14.—6.40

El Sr. La Cierva ha manifestado que no cree en próximos acontecimientos políticos.

Ha dicho que saldrá muy en breve para Inglaterra, donde pasará una temporada.

Del extranjero

Golpe militar.-Flumo es una Italia.

Madrid, 16.—6.30

Telegramas de Belgrado dicen que el poeta italiano D' Anunzio, que tanto hizo a fin de que Italia declarara la guerra a Alemania, al frente de tropas de su nación ha dado un golpe militar proclamando la unión del Fiume a Italia.

Antes de la proclamación derribó a todas las autoridades aliadas de aquella región.

La unión es contraria al tratado de paz de Versalles, temiéndose que el hecho tenga consecuencias y serias complicaciones.

PRENSA ASOCIADA.

ACEITE a 1.10 peseta libra, clase muy superior, se vende en

LA SEXAGENARIA

CURACION DE LA TOS CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO
EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Fallecimiento.

El sábado falleció en Ibiza el presidente de la Diputación provincial de Baleares don Ignacio Riquer.

Durante muchos años ha sido el Sr. Riquer jefe del partido liberal de aquella isla.

Descanse en paz.

Fracaso.

El día de las juventudes socialistas fué un fracaso completo en toda Suiza.

Varios gobernadores prohibieron las manifestaciones al aire libre.

Los mítines fueron escasos.

Sólo escucharon los discursos pronunciados en favor de la tercera internacional un público poco numeroso.

Quiere V. tomar buen café, com- prelo en

LA SEXAGENARIA

¿Intervendrán los yanquis?

El periódico «The Tribune» anuncia que el Gobierno británico ha pedido a los Estados Unidos el en-